

环球语录

苏联

“我们想重建苏联?不可能重建已经消失的东西,这非常显然。尽管我出生在苏联,和你们出生的时期相近,但世界发生了改变,苏联不再存在。”

据俄媒15日报道,俄罗斯总理梅德韦杰夫日前接受媒体采访时表示,俄罗斯无意重建苏联,一些国家不过是利用“重建苏联”的说法来团结他们的政治精英。梅德韦杰夫称,通往过去的道路是不存在的,他强调:“现在有的只是俄罗斯联邦,是在俄罗斯人民通过的宪法基础上建立起来的。”他还表示,对一些国家包括一些小国来说,“重建苏联”的说法不过是用来团结其国家精英的一种手段,提醒他们俄罗斯人的存在。

反恐

“巴基斯坦反对一切形式的恐怖主义,誓言对恐怖主义打击到底。”

——巴基斯坦三军公共关系处主任兼军方发言人阿西姆·萨利姆·巴吉瓦将14日表示,巴基斯坦誓言对恐怖主义打击到底。巴吉瓦说,巴基斯坦反恐十年至今取得了长足的进展,恐怖分子位于边境地区的藏匿点都已经被清剿。巴吉瓦肯定了今年6月起开展的名为“利剑行动”的反恐军事行动。他说,截至目前,军方已通过这次行动查获了125吨炸药,击毙了400多名武装分子,清剿了大多数恐怖分子盘踞的藏身之处,残余的恐怖分子四散而逃,军方将继续开展“利剑行动”对恐怖分子进行抓捕。

间谍

“这不是一颗炸弹,而是……我准备证明的一个事实。”

——罗马尼亚现任总统特拉扬·伯塞斯库13日晚在接受罗马尼亚现实电视台采访时说,现任总理维克托·维奥雷尔·蓬塔1997年至2001年间出任检察官时曾充当罗马尼亚对外情报局的“卧底”,但他没有出示任何证据。蓬塔随即否认这一指认。他告诉媒体记者,那些话“全是谎言”,“我1995年从法律学校毕业直至今天,20年来一直遵守这个国家的法律”。罗马尼亚总统选举定于11月2日举行,蓬塔在候选人中最有希望当选。伯塞斯库由于已连任一次,不能继续参选。不过他有意借助自己的权力帮助右翼同盟。

打击

“听起来可能有点古怪,我想可能会有人说,iPhone扼杀了诺基亚,iPad淘汰了芬兰造纸商。但是,我们还会反弹。”

——芬兰总理亚历山大·斯图布在接受采访时称,芬兰经济最近遭遇两次沉重打击,而这均与苹果公司有关。他表示,苹果的iPhone“杀死了”芬兰的诺基亚,而苹果的iPad则“杀死了”芬兰的造纸业。10日,国际评级机构标准普尔将芬兰主权信用评级由之前的AAA下调一级至AA+,同时将芬兰的经济前景展望从“稳定”调低至“消极”。在过去的三年间,芬兰的GDP一直处于下滑趋势,斯图布认为这与苹果公司不无关系。

(王定 辑)



意大利航海家哥伦布画像。阿康供图

梁凡

当地时间10月13日,美国纽约民众举行了盛大的“哥伦布日”大游行,当天的游行从11时30分开始,至15时结束,有数万人、几十辆花车参加,而到场观看的当地民众和外国游客更是高达数十万人,整个曼哈顿第五大道人声鼎沸,热闹非凡。

哥伦布日又称“哥伦布日”,纪念的是克里斯托弗·哥伦布于1492年首次登上美洲大陆,该节日源于美国,如今是包括美国在内的多个美洲国家的共同纪念日,自1971年起,哥伦布日被正式定于每年10月的第二个星期一。

与中国的春节、西方的圣诞节等世界大多数节日不同,哥伦布日并非由某一地域的古老文化传统当中自然“生长”而来,反倒和美国这个年轻的国家一样,明显带有人为设计的色彩。如果对美国的国家历史稍有了解,人们甚至可以沿着哥伦布日的创立、定型与扩展勾勒出一部极简版的美国史。

在哥伦布日初创的1792年,美国从其原先的母国大英帝国那里获得正式的独立承认还不到十年,那时候的美国处于真正意义上的“幼年”期。如何塑造不同于母国乃至整个“旧大陆”的国家与民族认同,是当时摆在美

美国产生恐慌情绪 欧洲多国严阵以待

埃博拉使全球紧张



12日,美国达拉斯,一名工作人员全副武装,在尼娜的住所外进行清洁。

东方IC供图

毕振山

生产防护服的美国厂家股价大涨,航空公司的股价却不断下跌,其中原因就是埃博拉。自美国本土出现埃博拉病例之后,埃博拉成为美国社会关注度最高的词汇之一,在一些地区甚至引发恐慌。欧洲国家在治疗来自非洲的埃博拉患者的同时,也在对本国可能出现疫情做准备。与此同时,非洲国家仍在遭受埃博拉折磨。

美国:

本土出现病例 民众大受影响

自利比里亚男子邓肯本月8日因感染埃博拉病毒在美国死亡之后,美国女护士尼娜·范和安伯·文森先后于12日和15日被确诊感染了埃博拉。美国疾控中心主任弗里登15日说,邓肯住院的前三天,文森和尼娜曾“广泛接触”过邓肯。

弗里登说,在邓肯死后,文森曾乘坐商业航班到俄亥俄州克利夫兰旅行。但美国疾控中心规定,与埃博拉病毒有可能接触的人群在观察期不能乘坐包括商业航班在内的任何公共交通工具。弗里登说,今后将确保不再有类似情况发生。他同时强调,因为文森乘飞机时没有出现呕吐或其他症状,时机132名乘客感染埃博拉病毒的可能性“极低”,但为安全起见,疾控中心将联系所有乘客进行咨询。弗里登还表示,尼娜目前“病情有改善”。

邓肯的死以及两名护士被感染在美国引发恐慌。据报道,邓肯生前使用过的物品

在化火后,原本打算运往路易斯安那州进行掩埋,但该州对此表示拒绝。该州检察长卡德威表示,目前仍有太多未知变量,“实在无法冒险”。而尼娜确认被感染后,当地医护人员在周围4个街区挨家挨户进行安抚,一位住户就表示,达拉斯现在人心惶惶。

在出现几起乘客感染埃博拉的乌龙事件之后,包括纽约肯尼迪机场在内的美国五大机场,已经开始对来自西非三国(利比里亚、塞拉利昂和几内亚)的入境人员采取特别检查措施,包括测量体温和口头提问等。不过得克萨斯州共和党议员迈克尔·麦考尔说,这可能还不够。他表示,不排除暂停部分非洲国家发放美国签证。他说:“美国人民有权担心,因为埃博拉病毒是一种看不见的威胁,和我们只有一个航班的距离。”

由于投资者对埃博拉疫情的担忧,美国的航空类股票承受了不小压力,美国联合大陆控股有限公司和达美航空的股价都出现下跌。与之相反,两家防护衣和防护面具生产商APT和LAKE的股价在3个交易日内涨幅都超过了200%。此外,还有不少商家推出了专门为万圣节设计的防护服,并受到网友欢迎。

美国最新民调显示,接近三成的美国人认为埃博拉疫情已经成为美国主要的公共卫生威胁之一。约四分之一的人表示,出于对埃博拉疫情的担忧,他们正在计划取消或者减少自己的旅行计划,多达一半的人对家人经常出差感到担忧。

美洲的其他国家也加强了防范措施。加拿大政府建议本国公民从埃博拉疫情较为严重的西非国家撤离,同时将在机场等地加大对旅客的检查力度。此外,拉美的秘鲁和乌拉

圭也宣布实行机场检测,墨西哥和尼加拉瓜则将加强管制前往美国的移民。

欧洲:

成功治愈病例 做好战斗准备

西班牙是欧洲第一个出现埃博拉病例的国家。该国女护士罗梅罗在照顾两名感染埃博拉病毒的传教士时被感染,月初进入马德里卡洛斯三世医院接受治疗。据悉,罗梅罗也是第一个在非洲之外感染埃博拉病毒的患者。当地时间14日,负责治疗罗梅罗的医生表示,罗梅罗目前正在接受试验性治疗,如果她在症状出现15天后能够存活下来,那么她被治愈的可能性将大大增加。

为了医治罗梅罗,西班牙于10日成立了特别委员会,但卡洛斯三世医院仍然承受巨大压力,很多护士因为怕被感染,不是旷工就是直接辞职。当西班牙首相拉霍伊视察该医院时,不满的护士甚至朝其专车扔医用手套。此外,因为担心罗梅罗的宠物狗会传染埃博拉,当地政府对其实施了安乐死,结果引发动物保护主义者的不满和示威。

在西班牙之外,德国莱比锡的圣乔治医院14日证实,因感染埃博拉而在该医院接受治疗的一名联合国雇员于13日夜间死亡。据悉,这名患者是一位56岁的苏丹医生,他于本月9日被送往莱比锡接受治疗。在救治这名患者之前,德国已经接收了两名患者。第一名患者来自塞内加尔,8月底被送往汉堡治疗,目前已经病愈出院。第二名患者来自乌干达,目前仍在法兰克福接受治疗。

鉴于有成功治疗的先例,德国卫生部13

日表示,德国的医院有能力接纳50名埃博拉患者。据报道,德国有几所医院在治疗严重的感染性疾病方面不只有优秀的医生,也有完善的设备。德国卫生部的一名发言人称,医院经常做这方面的演练。虽然有些民众担心让埃博拉病毒患者入境可能有病毒蔓延风险,但德国医学专家认为,这方面的风险很低。

与德国一样,英国也治愈过一名埃博拉患者。为了应对出现埃博拉疫情的突发情况,英国于当地时间11日举行了一场全国性演习。

在这场持续8个小时的演习中,有演员分别扮演埃博拉患者和医护人员。英国卫生部长亨特在演习结束后说,英国已经做足了准备,可惜的是,伦敦一家医院于11日晚接收一名疑似埃博拉病例时还是出现恐慌,医护人员不敢接近该患者,也未将该患者进行隔离。

除了进行演习之外,伦敦的希思罗机场从14日起开始对旅客进行埃博拉病毒筛查。机场工作人员会来自埃博拉疫区的旅客测量体温,旅客还需要填写问卷,留下自己的联系方式。此外,盖特威特机场和欧洲之星火车站对乘客的筛查将会在未来一周内开始。

在上述国家之外,比利时卫生部13日证实,该国出现一名疑似埃博拉患者。马其顿卫生部日前也宣布该国出现一名疑似病例,不过在送往德国检查后证明是虚惊一场。

非洲:

疫情仍在蔓延 经济损失严重

西非地区的埃博拉疫情仍然严重。世界卫生组织助理秘书长艾尔沃德14日表示,截至14日,死于埃博拉病毒的人数已经达到441人,绝大多数是在西非,目前埃博拉病毒的致死率达到了70%。尤其是在塞拉利昂、利比里亚和几内亚,埃博拉蔓延的地理范围还在扩大,照此速度,两个月内就会看到每周出现一万个新病例的情况。不过艾尔沃德也表示,塞内加尔已经近40天没有发现新的埃博拉病例,有望在17日正式宣布脱离埃博拉疫区名单,尼日利亚也可望在20日脱离。

针对埃博拉疫情的威胁,世界卫生组织总干事陈冯富珍13日在菲律宾马尼拉表示,埃博拉疫情无疑是“现代最严重的公共卫生危机”,且已经演变为危害世界和平与安全的危机。她说:“我从未见到任何疫情在原已非常贫穷的国家威胁社会与政府的根本生存。我从未见过一种疫情影响这么严重,可能导致受侵害的国家垮掉。”

不过陈冯富珍也指出,如果人们能理性应对疫情,那么埃博拉对各国经济的影响将会有利。陈冯富珍援引世界银行的数据称,埃博拉疫情爆发后90%的经济支出都源自公众防控疾病的非理性与无组织措施。埃博拉疫情造成的经济损失到底有多大?据联合国开发计划署非洲地区负责人迪耶14日称,埃博拉疫情单是给几内亚、塞拉利昂和利比里亚三国造成的经济损失就达130亿美元。

以非洲的主要经济作物之一可可为例。科特迪瓦是世界第一大可可供应国,其生产的可可豆占世界供应的三分之一。现在正值可可豆收获季节,由于埃博拉疫情,科特迪瓦已经关闭了与利比里亚和几内亚的边界,从而导致劳动力严重不足。瑞士的巧克力生产商百乐嘉利宝就表示,该公司在科特迪瓦的可可豆农场内没有足够人手,公司现在正对仅剩的劳动力进行卫生教育,使他们避免感染埃博拉。

大千世界

丈夫为妻子拍风暴写真



据外媒15日报道,34岁的摄影师尼古拉斯·韦格纳和32岁的道(Doaw)是一对夫妻。他们大胆地追随恶劣天气的脚步,在龙卷风、飓风、雷暴等极端天气发生的地方,韦格纳为妻子拍出了一张张绝美的照片。

东方IC供图

“哥伦布日”的前世今生

美国人视为“命名礼” 拉美人难忘殖民史

国“建国之父”们面前的一大难题。正是在这一历史背景下,他们选择了本来与自己“八字打不着”的哥伦布来加以纪念。

事实上,无论是哥伦布的国家背景(生于意大利、代表西班牙王室远航)、宗教文化背景(天主教徒)还是他当年真正踏足的土地(中美洲),都与那一代的绝大多数“美国人”(主要是英国移民及其后裔,清教徒,生活于北美洲)没多关系。可以说,从一开始,哥伦布日就只是个幌子,它的真正意义从来不是为了纪念那个300年前代表西班牙王室征服美洲的意大利天主教徒,而毋宁是一场美利坚民族——他们自诩为“新大陆”上的“新主人”——为自己举办的“命名礼”。

100年后的1893年,美国人再次打出了“哥伦布”的旗号,只是这次他们已不再焦虑自己的“身份”。“哥伦布”依然标记了美国的“不同”,但这次的“不同”意味着“更好”。在那一年,芝加哥举办了当年的“世界博览会”,并特意称之为“哥伦布展览会”,以纪念前一年的“哥伦布发现新大陆四百周年”。在会上,美国人拿出科学、工业与文化的精品,他们几乎是第一次让来自“旧大陆”的欧洲人目瞪口呆。当时的联邦参议员昌西·迪普骄傲地说:“我们建构了我们的哥伦布。”从这一年开始,哥伦布日的纪念活动在全美逐渐展开并真正形成传统。

也正是在那个时代,美国以“门罗主义”开路,对拉丁美洲大多数国家形成了日益全面而深入的掌控,使得此后百年时间里,拉美(尤其是加勒比和中美洲国家)几乎沦为其北方强邻的“后花园”。在枪炮与资本的护送下,一大批美国的文化产物被输出到拉美各国的民众生活甚至文化记忆当中,而由美国人“发明”的哥伦布日及其纪念活动也开始真正形成传统。

也正是在那个时代,美国以“门罗主义”开路,对拉丁美洲大多数国家形成了日益全面而深入的掌控,使得此后百年时间里,拉美(尤其是加勒比和中美洲国家)几乎沦为其北方强邻的“后花园”。在枪炮与资本的护送下,一大批美国的文化产物被输出到拉美各国的民众生活甚至文化记忆当中,而由美国人“发明”的哥伦布日及其纪念活动也开始真正形成传统。

但是,对拉美人民、尤其是拉美各国的印第安原住民来说,“哥伦布”绝不仅仅是一个“开启了新时代”的抽象英雄,甚至恰恰相反,他是一个手沾印第安人鲜血的残暴殖民者。正是随着哥伦布及他之后一批批欧洲殖民者的到来,美洲印第安人原住民的命运发生了彻底的转变:战争、奴役、疾病、失去土地以及大量的死亡,幸存下来的人及其后裔则往往成为美洲——无论北美洲还是拉丁美洲——社会的底层人群。

近年来,随着拉美政治空气的日益“左转”,在“反帝”、“反殖民”的呼声四起中,哥伦布日在历史记忆与现实政治层面均开始成为一个“问题”。从2002年开始,委内瑞拉将哥伦布日改称为“原住民抵抗日”;次年,委时任总统查维斯呼吁拉美各国停止庆祝哥伦布“发现”拉美的周年活动,并指责哥伦布引发了“种族大屠杀”。2011年,在智利首都圣地亚哥,万余名印第安土著居民选择在哥伦布日这一天游行示威,抗议他们在社会上常常遭遇的歧视,要求政府保障自己的原住民权利。今年7月,玻利维亚总统莫拉莱斯在一次讲话中表示,将换下国内所有带“哥伦布”字样的地名。值得一提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

近年来,随着拉美政治空气的日益“左转”,在“反帝”、“反殖民”的呼声四起中,哥伦布日在历史记忆与现实政治层面均开始成为一个“问题”。从2002年开始,委内瑞拉将哥伦布日改称为“原住民抵抗日”;次年,委时任总统查维斯呼吁拉美各国停止庆祝哥伦布“发现”拉美的周年活动,并指责哥伦布引发了“种族大屠杀”。2011年,在智利首都圣地亚哥,万余名印第安土著居民选择在哥伦布日这一天游行示威,抗议他们在社会上常常遭遇的歧视,要求政府保障自己的原住民权利。今年7月,玻利维亚总统莫拉莱斯在一次讲话中表示,将换下国内所有带“哥伦布”字样的地名。值得一提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。

值得提的是,莫拉莱斯是玻利维亚历史上第一位原住民总统。甚至在美国国内,也开始有声音对哥伦布日发出质疑,在美国一些左派思想较为盛行的地区,如加州伯克利,哥伦布日被称为“原住民日”。